工会情系女职工凝聚力量逐新功

阳春三月,草长莺飞,在这鲜花盛开的季节里,迎来了第111个"三八"国际劳动妇女节。为了感谢晋江全市女职委委员在工作岗位上的默默耕耘、辛勤付出,近日,晋江市总工会 举行了"芳华绽放心向党 风雨同行新征程"女职委庆祝"三八"活动,为历年来担任晋江市总工会女职委委员送上节日的问候。

除了"芳华绽放心向党 风雨同行新征程"女职委庆祝"三八"主题活动之外,晋江市总工会还制作了"送给平凡岗位上不平凡的你"H5,昨日在"朋友圈"里亮相,内容包含致全市 女职工的一封信,读者可以在H5里写下建党100周年及第111个国际劳动妇女节来临之际,对党和国家及晋江的美好未来的祝福,参与祝福接力。

此外,晋江市总工会还将开展"课后服务,工会有爱"主题活动,看望慰问坚持从事课后服务工作的一线女教职工;开展"温暖的祝福"慰问一线困难女职工活动。

作为广大职工的"娘家人",晋江市总工会长期以来围绕晋江市委、市政府的中心大局,主动服务。在女职工的服务上,从女职工最现实、最关心、最直接的利益出发,依法维护女 职工的合法权益和特殊权益,充分发挥了工会组织的作用,努力积极作为,推进工会工作创新发展。 本报记者 曾小凤 秦越 文图

打造女职工素质提升工程

今年是中国共产党成立100周年,也是纪念"三八 国际劳动妇女节111年。晋江市总工会组织开展庆祝 "三八"国际劳动妇女节系列活动,旨在深入贯彻党的十 九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,团结动 员全市女职工,以高度的主人翁精神和饱满的工作热 情,积极投身建设和改革的洪流,开拓创新、甘于奉献, 在加快国际化创新型品质城市建设中发挥工人阶级主 力军的作用。

长期以来,晋江市总工会在服务女职工上,进行了 大量探索,开展了形式多样的活动。

据介绍,晋江市总工会在非公企业建立了49家"女职 工书柜示范点",每家赠送价值5000元的书籍,为广大企 业女职工学习知识、获取信息、提高素质、丰富文化生活 提供平台,全面提高女职工的自身素质和道德修养。依 托女职工周末学校,针对当前广大女职工的需求,免费为 非公企业女职工开展专场培训讲座近百场,全面提高女 职工的综合素质。组织发动广大女职工参加"福建省女 职工周末学习网"的学习,引导她们利用业余时间自主学 习,激励她们自强自立,在工作中建功立业。

去年,晋江市各级工会共开展了31场女职工素质 提升课堂,该课堂走进了寰球、天守、百宏、华峰、喜多 多、雄溢鞋塑、九牧王等公司。课程内容涉及心理解压、 形象礼仪、妇科健康等知识,共计2819名女职工参加。

福建百宏聚纤科技实业有限公司工会副主席施丽 玉告诉记者,工会女职工素质课堂进百宏很受职工欢 迎,听完了心理解压及如何与孩子沟通的内容之后,女 职工回家后践行了老师授课的方法,亲子互动更进一 步。此外,授课现场教授了一套缓解压力的动作,职工 们课后实践很受用。

"工会开展的女职工素质提升课程质量很好,职工 们希望以后可以多开展这类活动。"施丽玉说。

除了开展素质提升课堂,晋江市总工会在引导女职 工树立正确学习观的同时,鼓励女职工围绕企业生产经 营,积极参加岗位练兵、技能大赛等群众性技术比武活 动,许多优秀女职工脱颖而出,成为行业、岗位的先锋和

安踏公司谢小凤便是在比武活动中脱颖而出的其 中一名女职工。她2016年参加泉州市制鞋工技能竞赛 获第一名,2017年获评泉州工匠和五一劳动奖章,2018 年获评泉州劳模。"在当今自动化时代,科学技术飞速 发展,制鞋设备的种类也越来越多,学习新知识尤为 重要。从业者需要从技能单一化转为多面化,加强 技术能力,让自己成为多能工。"谢小凤表示,很感 激工会组织为广大女职工提供了展示才华的机 会,帮助她们更好地实现自我价值。

女职工是中国工人阶级的重要组成部分, 也是改革开放和社会主义现代化建设的生 力军。走进新时代,如何进一步提高素 质、参与竞争、迎接挑战是广大女职工 面临的课题,也是各级工会组织发挥 引领、培育、服务职能的题中之意 晋江市总工会将进一步深化女职工 素质提升工程,切实关心关爱女职工 成长,帮助女职工以良好的形象和精神 面貌投入到工作中,展现新时代女性的魅 力和风采。





多角度创新女职工活动载体

针对企业大龄未婚男、女青年逐年增多的现象, 晋江市总工会先后联合百宏(中国)有限公司、梅岭 街道工委会、晋江市国企党工委、天然气发电公司等 单位开展企业青年相亲联谊活动。其中:在百宏公 司举办的优秀青年联谊沙龙,聚集了10家企业的 100多名优秀青年参加,有7对青年现场配对成功; 联合梅岭街道工委会开展"薰衣草·寻梦园"企业青 年相亲活动,来自不同企、事业单位的120名青年参 加了活动, 当天有3对青年配对成功; 2020年9月29 日在永隆·海上银滩外广场和金融广场举办的"缘在 工会·携手追梦""'金'生有你,'融'情蜜意"两场国 企、事业单位百人联谊单身职工联谊会,晋江市企事 业单位200多名职工参加了活动,在一场场趣味横 生的运动中,职工们敞开心扉,释放激情,燃烧青 春。活动为企业职工搭建了良好的交友平台,加强 了晋江市企业青年职工联谊交流,增进企业青年职 工队伍对晋江企业的归属感。

"在报名参加这个活动的时候,就对今天的活动 内容有了大致了解,几个游戏玩下来,跟想象的差不 多,总体氛围挺好的。"来自金井镇政府的林先生说, 现场有找到一位心仪的女生,不辜负此行。

来自金井镇政府的曾小姐告诉记者,此前她也 有参加过团建活动,当天的交友活动形式新颖、互动 游戏有趣,拓展了交友空间,虽然没有找到有眼缘的 男生,但玩得挺开心的。

"我是第一次参加这种交友活动,挺好玩的。平 日里交友的空间不多,周围也都是女同事,希望通过 这个活动找到合适的男生。这次如果没有缘分的 话,下次再有这类交友活动,我还会继续参加。"金井 镇毓英幼儿园姚小姐说。

除了男女青年交友活动,还有各种丰富多彩的 文体活动。

在晋江市总工会的组织下,2018年全市女职工 开展"向着明天的幸福出发"3·8女职工趣味跑活 动,现场有300余名女职工参加,活动丰富和开拓了 女职工的视野,营造了浓郁的节日气氛。此外,举办 "幸福是奋斗出来的"女职工分享对话活动,邀请4 名职场女精英与全市女职工进行现场分享与交流, 共同探讨女性成功之路。



多渠道保障女职工身心健康

在为女职工搭建交友平台、拓展文体活动、增进 她们在晋江的归属感的同时,晋江市总工会不忘关 怀女职工的身体健康。

据介绍,晋江市总工会联合多部门以优惠的价 格,在晋江全市非公有制企业中开展女职工妇科病 普查普治工作,受到广大女职工的好评。积极开展 预防艾滋病宣传教育工作,定制防艾宣传标语、材 料、物品,几年来共投入防艾专项经费17万多元。 此外,积极配合晋江市防艾办开展的预防艾滋病和 全面健康生活方式"进企业、进村(社区)、进校园、进 公共场所"系列宣传活动,增强了广大职工对预防和 控制艾滋病及毒品的能力,形成了倡导广大职工抵 制艾滋病的良好氛围。

为增强晋江市广大女职工的健康意识及自我保 护能力,晋江市总工会在企业开展女职工心理解压、 妇科健康知识、女职工形象礼仪等专题讲座,至今共 举办了200多场女性健康知识讲座,有近十万人次参 加;并举办女职工心理沙龙活动,通过体验式的心理 教学方式,让女职工们认识自我、提升自我,鼓励她们 以"自尊、自信、自立、自强"的精神,带领更多女性职 工在创建美丽晋江的宏伟大业中实现自身价值。

"感谢工会组织的关爱,通过课程的学习,我很 受启发,今后再面对压力的时候,有了自我排解的方 式。"一名学员说道。

除了专题讲座,早在2013年,晋江市总工会、三 六一度公司、浔兴集团公司便成立了女职工心理咨 询室,投入12万元添置心理减压设备,开通了女职 工心理咨询热线,开设女职工心理疏导专题讲座,帮 助女职工解除心理恐慌和矛盾,释放女职工的心理 压力,树立阳光心态。

在洪山文创园工业设计园展馆举办的"直面心 声"女职工心路对话活动中,晋江市总工会邀请2名 心理专家在现场针对女职工提出的问题,为大家答疑 解惑,提供建议,进行心理疏导,现场约有200名职工 参加,参与者纷纷表示在本次活动中受益匪浅。

此外,晋江市总工会开展全市建档单亲困难女 职工免费健康体检活动,积极发动组织企业单亲困 难女职工参加免费健康体检,贯彻落实福建省总工 会"特别关爱女职工行动"的精神,为晋江全市建档 的困难女职工提供免费的"两癌"检查,并在春节期 间对她们进行慰问。此外,积极推动女职工特病医 疗互助,共有2.4万名女职工参加了女职工特病医疗 互助活动。自活动开展以来,有228名患病女职工 获得96万元的补助金,使患病女职工减轻了经济负 担,为增强女职工抵御大病风险能力筑起一道屏障。

全方位推进女职工关爱行动

一直以来,工会女职工组织坚持以女职工为本,想 方设法,大力帮扶困难女职工及其子女,充分利用职工 服务中心网络和工会帮扶体系,多种途径为困难女职工 排忧解难,大力实施为女职工送温暖、送关爱工程。

比如,建立困难女职工档案,多年来,晋江市总工会 "三八"期间走访慰问非公企业困难单亲女职工594名, 发放慰问金48万多元。此外,慰问晋江市环卫处的一 线女环卫工,向女环卫工发放保温饭盒、保温杯、法兰绒 毯等物品,共慰问女环卫工人1152人次,累计发放物品 及慰问金合计9.6万多元。

持续深入推进"妈妈小屋"建设是晋江市总工会维 护女职工特殊权益的另一做法,在女职工人数较多、条 件较成熟的单位积极建立"妈妈小屋"。每家"妈 妈小屋"均在醒目位置悬挂统一标志,均有独 立、宽敞的房间,均有专门的负责人,均配有 空调、床、桌椅、母乳喂养消耗品等。截至目 前,晋江已在机场、火车站、长途汽车站、医 院、旅游景区、商超等地建立了24家"妈 妈小屋"(其中泉州晋江国际机场、晋江 火车站、晋江市医院、五店市等9家"妈 妈小屋"获评福建省"我最喜爱的妈妈小 屋"),小屋的建设为怀孕期和哺乳期的女 职工提供了更加人性化的温馨服务。这是 一个专属于女职工的小天地,是一个私密、 安全、卫生、舒适的休息场所,成为女职工"四 期"保护的"重要阵地"。

"现在社会跟以前不一样,在公共场合哺乳有一 点不好意思,'妈妈小屋'很好地解决了妈妈们带宝宝出 门哺乳的尴尬。"推着婴儿车在晋江吾悦广场闲逛的许

女士说

"我儿子和儿媳俩一起去看电影了,我就在这里照 看小宝贝,这里环境很好,婴儿需要的产品也都不缺,在 这里照看小宝宝跟在家里也没有太明显的差别。"50岁 的曾阿姨说,有了孩子之后,她儿媳和儿子就几乎没有 了"二人世界",她跟她的孙女在"妈妈小屋"做伴,边哄 着孙女玩,边等儿子儿媳挺好的。

在晋江SM国际广场举行的"女职工母乳喂养宣传 义诊公益活动",是晋江市总工会深入开展女职工幸福 关爱行动的另一个举措。现场举行了母婴保健义诊、 女职工相关法律法规宣传、有奖问答、现场心理咨询义 诊、互动游戏等形式多样的活动,向参加的职工及过往 的群众大力宣传母乳喂养的优点和重要性,为广大女 职工提供体贴的关怀和务实的帮助。

多举措开展职工子女关爱活动

去年暑期,市总工会在晋江市特殊教育学校第一次开 展暑托班,共60名学生。该学校校长李燕玉表示,暑期班 这一活动受到了家长的积极响应,感谢晋江市总工会对特 殊教育事业的支持,对特殊儿童的关心与关爱,切切实实为 民办实事。

除了晋江市特殊教育学校开展的5个暑托班,在市总 工会的支持下,包括安踏、百宏、三福、意尔康、新宇等在内 的多家企业共开展了20个暑托班。

与此同时,晋江市总工会联合哈罗呦呦托育公学开展 的"职工子女暑期托育班"开班,共有143名职工子女参加, 分为7个班。开班当天,在哈罗呦呦托育公学的门口,满是 排队接孩子放学的家长。家住百宏御景的张小姐,也在门 口等待孩子放学。她告诉记者,她的孩子刚满3周岁,下半 年就要进幼儿园,她正在考虑要送孩子去培训班进行衔接 班的学习,晋江市总工会的活动举办得太及时了,切实解决 了孩子的管护和教育问题。

据介绍,所有参与"职工子女暑期托育班"的职工子女 全日托班保育费均为免费,每班保育费由晋江市总工会承 担,家长只需自行承担活动期间餐点费。

"在跟职工沟通的过程中,我们了解到,学龄前孩子的 管护有很大的需求,然而在政策上是没有被覆盖到的空白 点,因此,晋江市总工会在常态化开展暑期班活动的同时, 开展了暑期托育班,以解决职工的切实难题。"晋江市总工 会相关负责人如是说。

举办暑托班是落实中国工会十七大精神的具体举措, 不仅被福建省总工会列为"2020年为职工办10件实事项 目"之一,也是晋江市总工会参与疫情防控服务复产复工的

作为职工的"娘家人",工会工作始终坚持以职工为中 心的工作导向,抓住职工群众最直接最现实的利益问题,为 广大职工提供具有工会特点的普惠性、常态性、精准性服 务。晋江市总工会相关负责人告诉记者,晋江市总工会每 年都有举办职工子女暑托班,通过各级工会开办暑托班,让 职工子女在暑假可以就近组织起来学习、培养兴趣,解决管 护问题,在推动职工队伍稳定、构建和谐劳动关系中发挥工 会组织的积极作用。学龄前托育班的开展,是晋江市总工 会对职工服务的进一步延伸。

职工子女关爱活动,晋江市总工会一直在行动。为进一 步解决来晋务工人员子女的教育问题,帮助贫困家庭子女完 成学业,晋江市总工会常年开展来晋务工人员子女助学活 动。每年"六一"儿童节,晋江市总工会都走访慰问多所外来 工子弟学校的贫困学生,共向3500名贫困学生发放助学金 165万元,让孩子们感受到了第二故乡的温暖。近几年来,晋 江市总工会还为市、镇公办学校和外来工子弟学校赠送书籍 和学习用品价值达69.64万元。此外,开展全国助残日特别 关爱活动,走进晋江福利院、晋江市特殊教育学校、安海育婴 院等,关爱特殊群体学生,向孩子们发放学习用品、书包、衣 物等慰问品。通过活动的举办,传递温暖,给予帮助,用切身 行动诠释"奉献、友爱、互助、进步"的精神。